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Стислий огляд 
У цьому стислому огляді наведено пропозиції шотландського уряду стосовно незалежної 
Шотландії, викладені в цій публікації. 

У ній пояснюється, чому Шотландія повинна стати незалежною країною і як могла б 
виглядати незалежна Шотландія. 

Повна версія публікації містить детальну інформацію щодо цих пропозицій, аналіз доказів, 
що їх обґрунтовують, а також посилання на джерела. Публікація містить відповіді на 
питання, пов'язані з валютою, 
державними фінансами незалежної Шотландії, як працюватиме конституція і як буде 
облаштований кордон. 

Чому Шотландія має бути незалежною 
Шотландія має багато сильних сторін і великий потенціал. 

Шотландський парламент продемонстрував, що навіть за обмеженого рівня 
самоврядування, який Шотландія має на даний момент, життя людей покращилося 
завдяки пріоритетам і вподобанням шотландських виборців. 

Але прийняття рішень у Вестмінстері спричиняє реальні труднощі для шотландців. 
Економічна модель Великої Британії не є ефективною для Шотландії. Рівень життя не 
покращується. 

Поточних повноважень шотландського парламенту недостатньо для вирішення проблем, 
з якими ми стикаємося в сучасному світі. 

Шотландський уряд вважає, що люди, які живуть у Шотландії, мають найкращі можливості 
для прийняття рішень щодо Шотландії: і тільки за умови отримання незалежності й 
набуття статусу національної держави настане новий початок для Шотландії і вона зможе 
повністю реалізувати свій потенціал. 

Розвиток здобутків Шотландії 
Коли уряд Шотландії має можливість самостійно приймати рішення, він вживає заходів, 
що відповідають пріоритетам та цінностям її населення: 
• поліпшення рівня здоров'я, наприклад, введення мінімальної ціни за одиницю для 

зменшення шкоди здоров'ю, спричиненої вживанням алкоголю, або безкоштовне 
надання рецептів Національною службою охорони здоров'я (NHS); 

• допомога сім'ям, наприклад, збільшення фінансування дошкільної освіти та догляду 
за дітьми або створення місцевої програми виплат на виховання дітей (Scottish Child 
Payment); 

• визнання величезного внеску, який роблять опікуни-волонтери для людей, за якими 
вони доглядають, та для наших громад, шляхом надання їм фінансової допомоги 
(Carer Support Payment), додаткових виплат (Carer’s Allowance Supplement) та гранту 
для молодих опікунів (Young Carer Grant); 

• проведення реформ в освіті, наприклад, запровадження безкоштовної 
університетської освіти та розширення доступу до вищої освіти; 

• захист навколишнього середовища, зокрема збільшення виробництва енергії з 
відновлюваних джерел до рівня, коли 70% електроенергії, що виробляється в 
Шотландії, буде надходити з відновлюваних джерел, та скорочення викидів CO2 
наполовину; 

• розвиток транспорту, зокрема будівництво мосту Queensferry Crossing, розширення 
залізничної мережі та скасування пікових тарифів на проїзд залізницею Scotrail; 

• запровадження права відповідального доступу до землі та сільської місцевості; 
• та розвиток бізнесу, завдяки чому в той час, коли загальний обсяг інвестицій у 

стартапи у Великій Британії скорочується, Шотландія йде проти цієї тенденції (з 2007 
року продуктивність зросла більш ніж удвічі порівняно з показником по Великій 
Британії).
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Розвиток потенціалу Шотландії 
Ресурси та потенціал Шотландії включають: 

Природні ресурси 
• Природні ресурси. Наші природні ресурси роблять нас країною, багатою на джерела 

енергії, та надають можливості для боротьби з кліматичною та природною кризами. У 
2022 р. наші сектори відновлюваної енергії та ланцюг постачання привнесли 6,6 млрд 
фунтів стерлінгів в економіку. 

• Море. Незалежна Шотландія в складі ЄС матиме четверту за величиною виключну 
економічну зону в основних водах ЄС. Наші води багаті на рибні ресурси, морське 
біорізноманіття та потенціал морської відновлюваної енергетики. 

Бізнес та промисловість 
• Продукти харчування та напої. Шотландський віскі був найпопулярнішим 

експортним напоєм Великобританії у 2024 році, а шотландський лосось – 
найпопулярнішим експортним продуктом харчування Великобританії. 

• Туризм. Наші неймовірні краєвиди, жваві міста, унікальна культура та гостинність 
людей — це наша ключова сильна сторона. В 2022 р. сектор туризму привніс 4,8 
млрд фунтів стерлінгів в економіку держави. 

• Фінансові послуги. Шотландія досягла високих результатів у сфері фінансів та 
бізнесу, у 2023 році в цих секторах було зайнято 226 тисяч осіб. 

• Креативні галузі. Мистецтво, музика, кіно, архітектура, мода, відеоігри та 
видавнича справа принесли економіці 5,7 млрд фунтів стерлінгів у 2022 році. 

• Іноземні інвестиції. Протягом десяти років поспіль Шотландія була провідним 
напрямком прямих іноземних інвестицій у Великобританії за межами Лондона, 
випереджаючи всі інші регіони. 

Навички та освіта 
• Університети. Наші університети входять до числа найкращих у світі, три з них 

увійшли до топ-200 рейтингу Times Higher Education World University Rankings 2025. 
• Населення. Населення Шотландії має високий рівень освіти та кваліфікації, частка 

населення з дипломом університету або коледжу вища, ніж у Великобританії в 
цілому, і друга за величиною серед усіх країн ЄС. 

Оскільки економічна модель Великої Британії не є ефективною для Шотландії 
Уряд Шотландії вважає, що факти свідчать про те, що економічна модель Великої 
Британії не придатна для Шотландії. 

Рівень життя не підвищується, ціни на енергоносії високі, а перебування поза межами ЄС 
шкодить економіці Шотландії. 

З огляду на вплив поточної економічної моделі Великої Британії на окремих громадян та 
сім'ї, шотландський уряд вважає, що зараз як ніколи важливо, щоб народ Шотландії мав 
право вирішувати, чи стати незалежною країною. 

Економічна модель Великої Британії не є ефективною для Шотландії: 
• Економіка Великої Британії надто зосереджена у Лондоні та на південному сході, а 

зусилля щодо зменшення регіональних нерівностей зазнали невдачі; 
• повільне зростання продуктивності — гірше, ніж у ЄС та з 2007 року погіршує 

рівень життя у Шотландії; 
• рівень життя не поліпшується: найбідніші люди у Великій Британії живуть 

набагато гірше, ніж у Німеччині та Франції; 
• ціни на енергоносії у Великій Британії є одними з найвищих у Європі, незважаючи на 

багатство енергетичних ресурсів Шотландії; 
• Брекзит шкодить і без того неефективній економіці Великої Британії, створюючи 

бар'єри для торгівлі та збільшуючи вартість продуктів харчування. 
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Всі ці фактори сприяли виникненню економічних труднощів, з якими люди стикаються у 
своєму повсякденному житті. 

Тому що незалежна Шотландія може бути багатшою, щасливішою і справедливішою, 
ніж Велика Британія 
Незалежні країни, у порівнянні з Шотландією, є багатшими, щасливішими і справедливішими, 
ніж Велика Британія. 

Уряд Шотландії проаналізував дані про 10 незалежних країн, які можна порівняти з 
Шотландією: Австрію, Бельгію, Данію, Фінляндію, Ісландію, Ірландію, Нідерланди, 
Норвегію, Швецію та Швейцарію. 

Усі десять країн є більш здоровими і мають вищу очікувану тривалість життя при 
народженні, ніж у Великій Британії. Усі вони мають нижчий загальний рівень бідності, ніж 
Велика Британія, і є більш продуктивними. 

Якщо інші подібні країни можуть досягти кращих результатів, ніж Велика Британія, то 
незалежна Шотландія також може. 

Центр Resolution Foundation стверджує, що слабка економіка Великої Британії 
призводить до того, що типові домогосподарства втрачають до 8300 фунтів стерлінгів на 
рік порівняно зі схожими країнами. 

За результатами того самого аналізу для країн, які можна порівняти зі Шотландією, 
різниця для шотландських домогосподарств є ще більшою — 10200 фунтів стерлінгів. Ці 
країни демонструють, чого можна досягти завдяки незалежності. 

Хоча зростання не відбудеться за одну ніч, уряд Шотландії вважає, що Шотландія має 
очевидний потенціал для подолання різниці. 

Як могла б виглядати незалежна Шотландія 
Новим початком для Шотландії була б незалежність. 

Незалежність відкриває можливості для трансформацій і змін: новий початок для 
економіки Шотландії, максимальне використання наших енергетичних ресурсів та 
повторний вступ до ЄС. 

Можливості, які відкриває незалежність, викладені в цій програмі, включають: 

Прийняття рішень. Шотландська національна держава передасть право 
визначати майбутнє Шотландії в руки Шотландців, а рішення прийматимуть 
уряди, за які проголосував народ Шотландії. 

 
 

Нові партнерства. Незалежна Шотландія, Велика Британія та ЄС зможуть 
налагодити нові відносини, засновані на рівності та взаємній повазі, що 
принесе соціальні та економічні вигоди. 

 
 

Захищена система охорони здоров’я. Система охорони здоров’я Шотландії 
буде захищена та зміцнена завдяки її включенню до нашої тимчасової 
конституції, що надасть людям гарантоване право на доступ до послуг 
системи охорони здоров’я, безкоштовних у разі потреби. 

 
 

Повторне приєднання до ЄС. Шотландія зможе подати заявку на повторний 
вступ до ЄС, що надасть шотландським підприємствам доступ до 
найбільшого в світі єдиного ринку, який у сім разів перевищує розмір ринку 
Великої Британії, і дозволить жителям Шотландії повернути свої права на 
проживання, роботу, навчання та подорожі по всій території ЄС.
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Побудова нової економіки для підвищення рівня життя. Незалежність 
дозволить майбутнім урядам Шотландії вживати заходів безпосередньо для 
підвищення рівня життя, використовуючи всі можливості національної 
держави. Незалежні європейські національні держави у порівнянні з 
Шотландією, як правило, мають щасливіший, багатший та справедливіший 
рівень життя, ніж Велика Британія. 

 
Новий Центральний банк та перехід на нову валюту. Незалежна Шотландія 
матиме власний незалежний банк Scottish Central Bank, який контролюватиме 
економічні умови в Шотландії та відповідатиме за фінансову стабільність. 
Шотландський центральний банк, спираючись на незалежні консультації та 
співпрацюючи з шотландським парламентом, визначатиме, коли найкраще 
буде прийняти шотландський фунт. 

Конституція Шотландії. Нова письмова конституція Шотландії, 
сформована народом Шотландії та обраним парламентом, чітко визначить 
ключові інститути, цінності, права та захист рівності, включаючи нові 
положення щодо шотландського громадянства, необхідні для незалежної 
демократичної національної держави. 

 
Система соціального забезпечення, що гарантує гідність, 
справедливість і повагу. Після набуття незалежності уряд Шотландії 
візьме на себе повну відповідальність за соціальне забезпечення. Це 
дозволить нам реформувати соціальну допомогу Universal Credit, щоб 
зробити його більш справедливим, захистити пенсіонерів, підтримати людей 
з інвалідністю та зробити більше для боротьби з бідністю дітей. 

 
Міграційна система, що відповідає потребам Шотландії. Незалежність 
дозволить Шотландії сформувати власну міграційну систему, що відповідатиме 
нашим потребам як країни. Внутрішня міграція сприяє економічному зростанню, 
допомагає вирішити проблему депопуляції та збагачує наше суспільство і наші 
громади. 

 
Власне місце на світовій арені. Незалежна Шотландія зможе налагодити 
нові партнерські відносини з іншими країнами та подати заявку на вступ до 
міжнародних організацій, як-от ООН і НАТО, щоб сприяти вирішенню 
глобальних проблем. 
 

Висновки 
Шотландія може бути незалежною, знову приєднатися до ЄС і зміцнити свої відносини з 
рештою Великої Британії, а також зі світом. 

Ми можемо стати більш заможною і справедливою нацією, як й інші подібні країни. 

Отримання незалежності стане для Шотландії новим початком. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Зображення на обкладинці: 
Автор: VisitScotland / Кенні Лем 
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